



VÝROČNÍ ZPRÁVA 2023



Sluňákov

Výročí bývávají různá a většinou jsou spojena se vzpomínkou na nějakou událost. Výroční zpráva je pak jakýmsi vzpomínáním na uplynulý rok. Spíše rozpomínáním, neboť je psána většinou během jara následujícího roku, a tak vždy překryta událostmi aktuálními i těmi chystanými. S výhledem na další roky vnímám uplynulý rok jako důležitý, zklidněný a kupodivu optimistický. Optimismus kalí jen trvající válečné konflikty (nedaleko našich hranic i ty vzdálenější). Neničí jen životy lidí, ale devastují také přírodu a krajinu a budoucnost halí do velkých obav o vlivu na naše touhy, přání, práci, rodiny.

Bez těchto neovlivnitelných událostí se Sluňákovu dařilo ve věcech, které ovlivnit může. Díky skvělému týmu lidí se daří pořádat ve veřejném prostoru mnoho akcí pro ohromný počet lidí. Výroční zpráva je plná čísel a faktů, ekonomických ukazatelů, zprávy auditora, počtů účastníků pestré škály programů pro děti i dospělé, mediálních impaktů, příspěvků sponzorů. Za čísla se ale ukrývá každodenní úsilí 22 lidí nabízet, co nejlepší práci. V oblasti vzdělávání, v poskytování informací o stavu naší přírody, o aktivitách, které mohou přispět ke zkvalitnění našeho společného pobytu ve světě a rozvíjení vztahu k prostředí, které obýváme, udělat život pestřejší a hravější a dát mu smysl.

Rok 2023 následoval po velmi složitém období, kdy virová epidemie doslova zastavila svět a během této složité doby, i po ní, jsme mohli přemýšlet o naší činnosti, o jejím smyslu a dopadech. Tato doba byla ohrožením pro celou organizaci, ale díky státní i místní podpoře jsme tento čas přečkali a využili k mnoha zásadním věcem, na které nebýval ve velkém ruchu čas.

Výsledkem jsou v tomto roce úspěchy v oblastech, které byly dlouhodobě pro Sluňákov krizové. Zejména se podařilo zvýšit mzdy zaměstnanců. Přestože jsou stále ještě pod úrovní mezd ve školství a v dalších srovnatelných oblastech v regionu, po dlouhé době se mzdy zaměstnanců alespoň částečně zvýšily. Dokonce s nadějí na jejich další navýšení a valorizaci. Také se podařilo vyjednat ve spolupráci se Statutárním městem Olomouc podání grantu na modernizaci nízkoenergetického domu. Tato žádost byla úspěšná a do budoucna bude nízkoenergetický dům stále kvalitní ukázkou staveb, které reagují na ohrožení životního prostředí a snaží se je šetřit (fotovoltaické panely, tepelná čerpadla, nový měřicí a regulační systém, revize rekuperace a tepelného prostředí v domu). Také areál Domu přírody Litovelského Pomoraví bude díky AOPK ČR krásnější o některé další prvky v krajině, které by měl realizovat Miloslav Fekar (rozhledna, knihovna, přechod vody, přístavní panel, nové herní prvky, rozšíření posezení u vstupu domu). Další vylepšení čeká také interiéry domu (materiálové vybavení, nové prvky vzdělávací i ve vybavení nábytku, xyloτέka Miloše Šejna).

Přes tyto zásadní události nám zůstává také řada problémů. Zajištění lepšího využití areálu galerie v přírodě s ohledem na estetickou funkci, údržbu, pastvu, sladění přírodních a parkových funkcí v území. Snažíme se také udržet největší naši událost, již 33 let trvající environmentální festival Ekologické dny Olomouc. Jeho pestrost a šíře poskytovaných aktivit se dostala do rozporu se stále přísnějšími a konkrétnějšími požadavky grantových výzev. Je potěšitelné, že tento rozpor řešíme společně s pracovníky MŽP ČR (včetně ministra) a SFŽP. Jde o běh na dlouhou trať, ale snad se nám podaří udržet dramaturgickou jedinečnost festivalu. Spousta práce v jednotlivých sekcích o.p.s. znamenala zkvalitnění práce jednotlivých oddělení. Jak ale vyplynulo z podzimního strategického plánování, řada pracovníků Sluňákova by ráda zlepšila komunikaci uvnitř organizace, její zkvalitnění, bezpečnost, procesy. Rozhodli jsme se společně tomuto problému věnovat s pomocí externě zajištěného moderátora. Vzhledem k lidem na Sluňákově jsem přesvědčen, že dosáhneme lepší vnitřní pohody a docílíme posílení radosti ze společné smysluplné činnosti.

Mgr. MICHAL BARTOŠ, Ph.D.
Ředitel



O SLUŇÁKOVU

Sluňákov je obecně prospěšná společnost nabízející prožitky a poznání, které rozvíjejí uctivý vztah člověka k přírodě i k sobě samému.

Sluňákov vznikl a rozvíjel se zejména díky podpoře Statutárního města Olomouce od roku 1992. Dnes nabízí své aktivity pro školy, učitele, rodiny s dětmi a další širokou veřejnost v moderním nízkoenergetickém domě (2007) na okraji chráněné krajinné oblasti Litovelské Pomoraví v Horce nad Moravou.

Dům obklopuje unikátní přírodní umělecká galerie s názvem Dům přírody Litovelského Pomoraví (2014), kde mohou návštěvníci i účastníci programů prožívat nevšední zážitky s lužní krajinou.



EKOLOGICKÉ VÝUKOVÉ PROGRAMY



Školním skupinám nabízíme pestrou nabídku denních i pobytových programů zaměřených na přírodu, ekologické vztahy, ale také širší otázky související s pobýváním lidí v krajině. Klademe důraz na přímou zkušenost, prožitkové aktivity, diskusi a spolupráci při řešení problémů.

V roce 2023 jsme rozšířili nabídku samoobslužných programů o balíček **Stromy nás učí**.

Program je určený pro žáky 3.–5. třídy a vede si jej sám pedagog. Cílem je seznámení se s stromy a jejich významem. Děti zjistí, kam až mohou doletět semínka břízy či si vypočítají kolik pastelek lze vyrobit z jedné lípy. Naučí se také pracovat s termokamerou.

U pobytových programů jsme se v roce 2023 zaměřili na výuku pobytů pro žáky 2. stupně ZŠ.

Více než 50 % tvořili účastníci z 6.–9. ročníků, kteří absolvovali pobytový program. Do některých pobytů jsme také nově zařadili prvky klimatického vzdělávání.

"Na pobytu jsme ocenili každodenní dlouhodobý pobyt venku, práci ve skupinách, uvědomění si důležitosti a smyslu přírody, tvořivé činnosti a pestrost programových aktivit."

ZŠ Skřipov, účastníci pobytového programu

DENNÍ PROGRAMY

175 programů

3 534 žáků

471 hodin učení

POBYTOVÉ PROGRAMY

29 pobytů

799 žáků

1 206 hodin učení

62 programů pro MŠ – 1 287 dětí

104 programů pro ZŠ – 2 041 dětí

9 programů pro SŠ – 206 dětí



VZDĚLÁVÁNÍ PEDAGOGŮ



Pro pedagogické pracovníky připravujeme řadu seminářů, workshopů a terénních exkurzí na různá témata. Nabídkou seminářů reflektujeme aktuální environmentální témata a jak o nich učit.

Snažíme se v maximální možné míře zařazovat metody učení venku, badatelství nebo projektové výuky. Vždy pracujeme aktivizačními a kooperativními metodami zaměřenými na rozvoj kreativity, samostatnosti a kritického myšlení.

Vydáváme metodické materiály, které si učitelé mohou zapůjčit nebo stáhnout spolu s dalšími publikacemi v našem e-shopu.

I v tomto roce se v prostorách Sluňákova konala krajská konference EVVO určená pro ředitele a pedagogy mateřských a základních škol, středisek volného času a koordinátory EVVO Olomouckého kraje.

V roce 2023 jsme díky projektu **Vzdělávám se pro přírodu** poskytli velké množství seminářů pro pedagogy zcela zdarma.

Jednalo se například o témata jako "Lesní mysl", "Učíme se venku" či "Učíme se badatelsky".

V tomto roce jsem také více jezdili do samotných škol, kde jsme lektorovali celé pedagogické sbory.

Program pro pedagogický tým je vždy připraven na míru dané skupiny. Témata se týkají klimatického vzdělávání, badatelství, prožitkového učení či polytechnické výchovy.

"Děkuji za super témata a možnost vzdělávat se bezplatně. Paní lektorka úžasná, vše propojeno s praxí. Doufám, že to nebylo poslední školení s ní."

Účastnice semináře Jak učit děti zvládat stres a budovat odolnost v měnícím se světě.

33

vzdělávacích akcí (seminářů, exkurzí apod.)

525

účastníků

140

vzdělávacích hodin

A photograph showing a group of children and an adult woman participating in a school garden activity. The woman on the left is wearing a patterned sweater and is looking down at a clear plastic bag filled with soil. In the center, a girl in a black puffer jacket and a grey hooded sweatshirt is holding a small clear plastic container. To her right, a boy in a blue sweatshirt with 'THE NASA DOWN TEAM' and a red lightning bolt logo is also holding a small container. They are standing behind a wooden table that holds several small potted plants in various containers like metal cans and plastic cups. The background is a bright, sunny outdoor setting with trees and other people blurred in the distance.

**SPOLUPRÁCE
SE
ŠKOLAMI**



Sluňákov koordinuje mezinárodní program **EKOŠKOLA**, díky kterému děti zlepšují životní prostředí v místě, kde žijí. Metodika sedmi kroků podporuje žáky v osvojení si dovedností pracovat v týmu a rozvíjet kompetence, plánovat změny a učit se z chyb. Podporu poskytujeme celkem 36 školám. Nabízíme jim konzultace, semináře a materiály.

V roce 2023 prošlo **10** těchto **škol** auditem a **získalo mezinárodní titul Ekoškola**.

Sluňákov dlouhodobě zajišťuje krajskou koordinaci programů **MRKEV a Mrkvička** pro školy v Olomouckém kraji. Na celostátní úrovni zaštiťuje oba programy Síť středisek ekologické výchovy Pavučina.

Zapojeným školám posíláme 4x ročně poštovní rozesílku s časopisem Bedrník nebo Informačním bulletinem Mrkvička a aktuálními informacemi z oblasti EVVO. Všechna čísla Bedrníku byla v roce 2023 rozšířena o přílohu Školní zaHRAda, přinášející inspiraci a zkušenosti ze zakládání a využívání školních a přírodních zahrad.

Ve spolupráci se Statutárním městem Olomouc dlouhodobě spolupracujeme na projektu **Jakpak dopad odpad**, který objasňuje smysl třídění a minimalizaci odpadu.

V rámci tohoto projektu se na Sluňákově zúčastnilo 948 žáků a studentů odpadových programů. Na podzim jsme spolu s UPOL zorganizovali **Odpadovou olympiádu**.

Zúčastnilo se jí celkem 241 žáků z 11 olomouckých škol.

Po úspěchu z minulého roku, jsme i letos vyhlásili výzvu **Škola bez odpadu**, do které se přihlásilo 5 olomouckých škol.

Ve spolupráci se studenty UPOL jsme zorganizovali **3 DNY ZEMĚ** pro ZŠ.

Žáci se seznamovali s nejrůznějšími globálními problémy nebo s pojmem biodiverzita nebo ochrana životního prostředí. To vše formou hravých, pohybových a tvořivých stanovišť.

36

škol zapojených v programu EKOŠKOLA

208

škol a školek zapojených v programu MRKEV a Mrkvička

1 894

kg odpadu nevzniklo v rámci projektu Jakpak dopad odpad

386

účastníků Dnů Země



VYSOKOŠKOLSKÁ VÝUKA



Sluňákov již řadu let spolupracuje s Univerzitou Palackého v Olomouci. Nejužší vztah má s pedagogickou a přírodovědeckou fakultou.

Studenti, kteří k nám přicházejí, se seznamují s praxí environmentální výchovy.

Kromě environmentálních témat nabízíme inspiraci také v pedagogických směrech. Mnohé z naší praxe na pomezí formálního a neformálního vzdělávání lze využít i v běžné pedagogické práci.

Formy spolupráce:

Pedagogická fakulta – spolupráce na Dnech země pro MŠ a ZŠ; ukázky výukových programů s pedagogickým rozbohem; seznámení s venkovní výukou skrze seminář Učíme se venku; odborná evaluace výukových programů.

Přírodovědecká fakulta – spolupráce na Dnech Země pro ZŠ a MŠ, ukázky výukových programů s pedagogickým dozorem, lektorské vstupy v předmětech Praktikum environmentální výuky.

Studenti vyhledávají Sluňákov také jako místo pro realizaci svých **stáží**. Díky nim si dokážou představit, co zahrnuje práce v centru environmentální výchovy. Co všechno se skrývá za připravenými programy, jak probíhá vymýšlení nových programů a realizace akcí pro veřejnost a další.

"Zajímavé a příjemné! Stáž na Sluňákově mě neskutečně obohatila a ukázala mi, co opravdu znamená práce s dětmi a přírodou dohromady. Díky této praxi jsem si uvědomila, že přesně tyto vzdělávací instituce se do povědomí potřebují dostat co nejvíce."

Anička, stážistka

239

studentů, kteří se skrze praktickou zkušenost seznámili s činností Sluňákova

3

studentky na dlouhodobé stáži



AKCE PRO SKUPINY DĚTÍ



Přírodu se snažíme přiblížit i těm úplně nejmenším. Proto nabízíme programy také pro **mateřská a rodinná centra**.

Programy jsou určeny dětem od 2 let a jejich rodičům. Jsou založeny na prožitkové výchově, smyslovém vnímání, dramatické výchově a hrách podporující spolupráci a pobyt v přírodě.

V roce 2023 jsme nabízeli 4 různé tematické programy:

S Bonifácem do tramtárie

O zatoulaném daňkovi

Tajemství skřítky Floriána

O motýlkovi

V letních měsících nabízíme pro děti několik **táborů**. V roce 2023 jsme zrealizovali tři příměstské a jeden stanový.

S kapříkem Pepíkem proti proudu – příměstský tábor pro děti z mateřských škol. Děti poznali spoustu rybiček kamarádů, kteří jim pomohli najít ztracenou mapu k pokladu. Tábora se účastnilo 25 dětí.

Vzkaz v lahvi – příměstský tábor pro děti z první až třetí třídy. Děti si vyzkoušely život trosečnicků a spoléhat se hlavně na své smysly. Tábora se účastnilo 24 dětí.

Cestou necestou – příměstský tábor pro děti z třetí až páté třídy. Děti si vyzkoušely jaké to je putovat po ztroskotání letadla cestou necestou zpět do civilizace. Tábora se účastnilo 20 dětí.

Divoký západ – stanový tábor pro děti od 9 do 14 let. Děti si vyzkoušely život v indiánské vesnici, prošly různými zkouškami či se vydali na dvoudenní putovní výpravu. Tábora se účastnilo 44 dětí.

200

účastníků programů pro mateřská a rodinná centra

113

dětí na táborech

27

táborových dní



**DŮM PŘÍRODY
LITOVELSKÉHO
POMORAVÍ**



Dům přírody Litovelského Pomoraví je návštěvnické středisko, které přibližuje unikátní krajinu lužních lesů kolem řeky Moravy. Umělecká díla na vycházkovém okruhu umocňují prožitek z putování krajinou. Na rozlehlém pozemku v okolí vzdělávacího centra Sluňákov můžete objevit malebná zákoutí, netradiční herní prvky a odpočinková posezení. Své stavby a zároveň umělecká díla zde navrhli a postavili František Skála, Miloš Šejn, Miloslav Fekar a Marcel Hubáček.

Návštěvníci mohou strávit klidné chvíle v intimním prostředí staveb a využít hravé a prožitkové instalace určené dospělým i dětem. Galerie v přírodě je volně přístupná pro všechny a vstupné platí pouze pro vnitřní prostory Rajske zahrady a Sluneční hory.

Ať už přijdete sami, s přáteli nebo jako rodina můžete také odhalit tajemství galerie v přírodě s pomocí pátrací hry, zkoumat život v okolních biotopech s pomůckami v badatelské tašce. Během celého roku můžete přijít na některou z více než dvaceti přírodovědných nebo hravých vycházek pro rodiče s dětmi i zvědavé dospělé. Pro větší skupiny návštěvníků (turistů, seniorů apod.) nabízíme zážitkové prohlídky a jiné komentované procházky.

V roce 2023 jsme rozšířili badatelské tašky o průzkum v půdě - Půdní breberky.

Stále se nám daří lákat velké množství turistů, díky čemuž jsme překonali hranici **20 000 návštěvníků**.

V roce 2023 jsme postavili novou pec na výrobu železa.

Areál jsme obohatili o nové dřevěné prvky - bobří pozorovatelnu a průlezku, několik lávek, knihovnu a další mobiliář.

Galerii v přírodě věnujeme neustálou péči. V roce 2023 nám pomohlo s její údržbou několik firemních dobrovolníků a školních skupin.

Nedaleko Litovle provozujeme také **Informační středisko CHKO Litovelské Pomoraví – Šargoun**. Bývalou hájenku tam nahradila moderní nízkoenergetická stavba s expozicí o včelařství. V budově můžete shlédnout 3D film o Litovelském Pomoraví nebo strávit příjemné chvíle u ohniště v okolní zahradě se starými odrůdami ovocných dřevin.

"Byla to krásná akce. Děti se báječně bavily a i já jsem si dělala poznámky a dověděla se nové velmi zajímavé věci. Děkuji za takové promyšlené a skvěle zpracované a zorganizované akce."

Soňa, účastnice Vodního dne



21 178

evidovaných návštěvníků informačního centra

7 578

návštěvníků na akcích pro veřejnost

784

účastníků komentovaných prohlídek

33

realizovaných akcí pro širokou veřejnost







**EKOLOGICKÉ
DNY
OLOMOUC**



Ekologické dny Olomouc (EDO) jsou největším environmentálním festivalem v České republice.

EDO se programově nepřiklání k nějakým politickým či ideologickým směrům, jsou založeny na víře, že pestrost lidských přístupů ke světu vede k pestré krajině a zpětně k bohatému světu prožitků v lidském nitru.

Záměrem a cílem EDO je poskytnout široké veřejnosti nejnovější, transparentní a ověřené informace v environmentálních, společenských a ekonomických oborech a umožnit jim se zorientovat v problémech současného světa a vybudovat je ke spoluúčasti na jejich řešení.

Tradiční programovou náplní EDO jsou: besedy a Ekologické večery, komentované vycházky, výlety a exkurze do krajiny. Výstavy, umělecká vystoupení, semináře, workshopy a Edojarmark.

Při všech akcích dostávají lidé mnoho důležitých informací o stavu životního prostředí na Olomoucku, v celé České republice i v globálním měřítku. Program se pravidelně věnuje problematice odpadů. Významná je spolupráce s Odborem městské zeleně a odpadového hospodářství města Magistrátu města Olomouce.

V roce 2023 byl tématem festivalu **Požár / tradice a transformace v proměnách společnosti a přírody**. Festival se konal v termínu od 13. dubna do 29. dubna na Sluňákově.

14 876

účastníků festivalu Ekologické dny Olomouc

36

realizovaných aktivit (besedy, výlety, vycházky apod.)

Vybrané akce	15 besed	5 ekologických večerů	2 výlety	7 výstav	2 dny pro rodiny s dětmi	1 EDOjarmark
POČET ÚČASTNÍKŮ	1 069	783	65	8 659	1 000	3 200



PROJEKTY SLUŇÁKOVA



Projekty podpořené na místní úrovni:

Smlouva o podpoře činnosti

6 600 000 Kč

Podpora byla poskytnuta Statutárním městem Olomouc a to na základě příslušného pověření poskytování služeb obecně hospodářského zájmu – pořádání akcí pro veřejnost, tvorbu a ochranu životního prostředí, výchovně vzdělávací činnost s environmentálním zaměřením, vzdělávací programy pro školy, studenty, učitele a širší veřejnost, včetně zajištění stravovacích a ubytovacích služeb, organizace volnočasových aktivit pro veřejnost, poskytování poradenské činnosti pro veřejnost, provozování turisticko-informačního centra. Tato podpora je klíčová pro udržitelný rozvoj města a pro zlepšení životní úrovně obyvatel. Díky spolupráci se statutárním městem Olomouc můžeme poskytovat široké spektrum aktivit a programů, které napomáhají k ochraně životního prostředí a posilují vzdělávací a kulturní potenciál města. Snažíme se inspirovat lidi k ekologičtějšímu životnímu stylu a podporovat ochranu životního prostředí pro budoucí generace.

Ekologické dny Olomouc 2023

50 000 Kč

Poskytnutou dotaci jsme použili na částečnou úhradu výdajů na podporu kreativních a kulturních aktivit organizace souvisejících s festivalem Ekologické dny Olomouc 2023. Díky poskytnuté dotaci jsme mohli zajistit bohatý a rozmanitý program pro návštěvníky festivalu, který zahrnoval divadelní představení, koncerty, vystoupení umělců, workshopy a další aktivity. Tímto jsme přispěli k oživení kulturního života v Olomouci a k propagaci ekologického a udržitelného životního stylu. Děkujeme za vaši podporu a spolupráci a věříme, že společnými silami můžeme dosáhnout skvělých výsledků a přispět k rozvoji Olomouce a jejich obyvatel.

Projekty podpořené na regionální úrovni:

Dotiční program na podporu environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty v Olomouckém kraji v roce 2023

800 000 Kč

Naše práce je zaměřena na poskytování vzdělání a osvěty v oblasti ochrany životního prostředí pro děti a mládež. Věříme, že v mládí se utvářejí klíčové postoje a zvyky, které mají dopad na to, jak jednotlivci přistupují k přírodě a její ochraně. Různými aktivitami, jako jsou workshopy, exkurze, tematické akce, výstavy, přednášky či besedy se snažíme motivovat k ekologickému myšlení a udržitelnému životnímu stylu.

Věříme, že výchova a osvěta v oblasti životního prostředí jsou důležité pro budoucnost naší planety. Jsme vděční za tuto finanční podporu.

Dotiční program podpory kultury v Olomouckém kraji 2023 – Ekologické dny Olomouc 2023

350 000 Kč

Sluňákov v roce 2023 uspořádal již 33. ročník festivalu Ekologické dny Olomouc (dále jen EDO). Jedná se o každoroční tradiční kulturní a vzdělávací setkání široké veřejnosti, která se na něj sjíždí z celé republiky i ze zahraničí. V rámci olomouckého kulturního roku byl Edojarmark, který je vyvrcholením EDO, jedinečnou akcí ve veřejném prostoru. Dramaturgie směřovala k výběru koncertních umělců, kteří ve většině případů hrají vlastní skladby, jejich tvorba je ceněna uměleckou kritikou a texty písní mají vysokou kvalitu. Přidanou hodnotou kulturního rozměru akce byl environmentální kontext. Díky finanční podpoře z programu podpory kultury v Olomouckém kraji jsme mohli zajistit atraktivní program. Ekologické dny Olomouc jsou důležitým prvkem kulturního života v Olomouci a jejich popularita každoročně stoupá.



Projekty podpořené na celostátní úrovni:

EDO 2021–2023

V roce 2023 – 1 047 035 Kč

Cílem projektu je uskutečnění environmentálního osvětového festivalu v České republice: Ekologické dny Olomouc. Podpora byla poskytnuta na období tří let. Prostřednictvím aktivit projektu usilujeme o rozšíření povědomí veřejnosti v oblasti životního prostředí a udržitelného rozvoje. Ekologické dny Olomouc se stávají důležitou platformou pro setkávání odborníků, aktivistů, studentů, veřejnosti a dalších zainteresovaných subjektů, kteří se podílejí na ochraně životního prostředí. Cílem je inspirovat lidi k tomu, aby se aktivně zapojili do ochrany planety a přijali udržitelnější životní styl. Tento projekt je spolufinancován Státním fondem životního prostředí České republiky na základě rozhodnutí ministra životního prostředí.

Dotační program "Národní síť EVVO - podpora denních a pobytových výukových programů a školení"

Vzdělávám se pro přírodu

V roce 2023 – 523 760 Kč

Jedná se o pokračování loňského projektu zaměřeného na oblast životního prostředí a udržitelného života. Řešením této komplexní problematiky jsou dvě dílčí aktivity. První aktivita se zaměřuje na vzdělávání dětí a mládeže prostřednictvím pobytových EVP, které budou v rámci projektu probíhat na Sluňákově. Druhá aktivita je zacílena na podporu vzdělávajících pracovníků k zařazování EVVO do jejich výukové praxe a nabízí jim osvědčené i inovativní EVVO metody a přístupy. Právě díky inspiraci a motivaci z osobních setkání mezi účastníky a lektory seminářů dochází k zavádění EVVO metod do širší praxe ve školách. Tento projekt je spolufinancován Státním fondem životního prostředí České republiky na základě rozhodnutí ministra životního prostředí.

Projekty podpořené z EU fondů:

Zkvalitnění podmínek výuky přírodovědných, polytechnických a řemeslných oborů – MAS

V roce 2023 – 1 132 720 Kč

Hlavním cílem projektu bylo zlepšit kvalitu vzdělávání v základních školách v ORP Olomouc prostřednictvím neformálního vzdělávání. Projekt je spolufinancován Evropskou unií. V rámci projektu byla zrekonstruována venkovní učebna a vybudován výukový přístřešek, a již nyní slouží k netradiční výuce mimo školní třídy. Výuka se z lavic přesunuje přímo do přírody a tak je lépe využito všech prvků, které příroda skýtá.

Zdokonalování ekologického vzdělání synergií poznatků, zážitků a kritické reflexe inspirované skandinávskou a českou ekofilozofií

V roce 2023 – 105 443 Kč

Sluňákov spolupracuje s Masarykovou univerzitou, Univerzitou Palackého a Universitetet i Sørøst-Norge na projektu zážitkové prohlídky krajiny Litovelského Pomoraví s důrazem na fyzické vnímání přírody. Tento projekt je financován z Fondů EHP 2014 – 2021 programu Vzdělávání. Fondy EHP jsou poskytovány Islandem, Lichtenštejnskem a Norskem s cílem snižovat ekonomické a sociální rozdíly v Evropském hospodářském prostoru (EHP) a posilovat spolupráci s patnácti evropskými státy.





FINANCOVÁNÍ A HOSPODAŘENÍ



V roce 2023 společnost Sluňákov – centrum ekologických aktivit města Olomouce, o.p.s. hospodařila s celkovými náklady 17 750 tisíc Kč a výnosy 18 695 tisíc Kč. 44 % výnosů představovaly tržby z vlastních služeb, 53 % výnosů tvořily dotace (Statutární město Olomouc, MŽP, SFŽP, Olomoucký kraj, MPSV a další) 3% ostatní.

Výsledek hospodaření za hospodářskou činnost je ovlivněn rozpočítáním režijních nákladů společnosti mezi hlavní a hospodářskou činnost. Protože jednotlivé režijní náklady nelze jednoznačně přiřadit k uvedeným skupinám činností, byl jako klíč pro jejich rozpočítání zvolen poměr výnosů obou druhů činností k celkovým výnosům.

Výsledek hospodaření z hlavní činnosti po zdanění byl -383 tis. Kč, z hospodářské činnosti 1 328 tis. Kč, celkem 945 tis. Kč.

Vývoj a stav fondů obecně prospěšné společnosti k rozvahovému dni 31. 12. 2023.

vývoj a stav fondů	2022	změna -	změna +	2023
vlastní jmění	768	241	1 133	1 660
fondy	0	0	0	0

Na snížení vlastního jmění měla vliv alikvótní část odpisů dotací na pořízení dlouhodobého majetku.

Fondy společnost netvoří.

Součástí výroční zprávy jsou i podrobné informace o hospodaření organizace, které naleznete v příloze:

- rozvaha za rok 2023
- výkaz zisků a ztrát za rok 2023
- příloha k účetní uzávěrce pro rok 2023
- výrok auditora k účetní uzávěrce a výroční zprávě za rok 2023



LIDÉ NA SLUŇÁKOVĚ



Správní rada

Mgr. Radim Lindner
RNDr. Jana Matzenauerová
Mgr. Miroslav Žbánek, MPA
Ing. Otakar Štěpán Bačák
Mgr. Eva Lebedová, Ph.D.
MUDr. Lumír Kantor

Dozorčí rada

Ing. Jitka Kubáčková (předsedkyně)
RNDr. Mgr. Daniela Dvorská
Mgr. Svatopluk Binder, Ph.D.

Zaměstnanci

Ředitel

Mgr. Michal Bartoš, Ph.D.

Ekonomické oddělení

Martina Andrýsková Paluchová –
koordinátorka projektové a finanční sekce
Katarína Zuntychová – projektová manažerka
Tereza Baleková – účetní

Výuková sekce

Libor Sukup – koordinátor vzdělávací sekce
Romana Fialová – lektorka
Petr Fiala – lektor
Tereza Nimmrichterová – lektorka
Karla Rulíková – koordinátorka seminářů a
programu Ekoškola, metodička
Pavčina Vrbová – lektorka
Bohdana Kvičalová - lektorka
Simona Otypková - lektorka

Dům přírody Litovelského Pomoraví (DPLP)

Jiří Popelka – koordinátor DPLP
Jana Vyhňáková – koordinátorka pronájmu
prostor a ubytování
Zuzana Janková – pracovnice infocentra
Michaela Pavlíková – PR specialista
Ondřej Horňák – programový pracovník

Provoz

Ivana Výkrutová – vedoucí provozu
Lukáš Čoček – správce budovy a pozemku
Iveta Kučerová – uklízečka
Terezie Malotová – uklízečka
Lenka Mrkusová - uklízečka
Hana Urbánková - kuchařka
Pavla Klecová - kuchařka
Karel Killmaier - správce

25

zaměstnanců

17

externistů

14

dobrovolníků

The image shows two women in bright green t-shirts with the word 'SKANSKA' on the back, working on a wooden building. They are using long-handled brushes to clean the upper parts of the facade. The building has a wooden frame and large glass windows. The floor is made of wooden planks. The text 'SPOLUPRÁCE A PODĚKOVÁNÍ' is overlaid in white at the bottom.

**SPOLUPRÁCE
A PODĚKOVÁNÍ**



Těm, kteří v roce 2023 na Sluňákově pracovali:

Michalu Bartošovi, Martině Andráškové Paluchové, Tereze Balekové, Katarině Zuntychové, Liboru Sukupovi, Tereze Nimmrichterové, Romaně Pálkové, Petru Fialovi, Pavlíně Vrbové, Karle Rulíkové, Bohdaně Kvíčalové, Simoně Otypkové, Jiřímu Popelkovi, Ondřeji Horňákovi, Michaela Pavlíkové, Zuzaně Jankové, Janě Vyhňákové, Ivaně Výkrutové, Ivetě Kučerové, Terezii Malotové, Lukáši Čočkovi, Pavle Klecové, Haně Urbánkové, Lence Mrkusové, Karlu Killmaierovi

Členům správní a dozorčí rady za veškerou pomoc a podíl na její činnosti.

Brigádníkům, kteří nám pomáhají zajistit víkendové služby na informačním centru a pomáhají nám v provozu.

Externistům za vedení denních programů.

Dobrovolníkům za obětavou pomoc s organizací sluňákovských akcí a také firemním dobrovolníkům, kteří nám pravidelně pomáhají s údržbou areálu.

Lidem, bez nichž by se přes velkou snahu a maximálně vynaložené úsilí nepodařilo rozběhnout dobrou věc.

Vedení Statutárního města Olomouce za několikaletou podporu činnosti. Panu primátorovi Mgr. Miroslavu Žbánkovi, MPA, náměstkovi Ing. Otakaru Štěpánu Bačákovi, tajemníkovi Bc. Janu Večeřovi a vedoucí odboru městské zeleně a odpadového hospodářství RNDr. Janě Matzneaurové. Mnohým pracovníkům Magistrátu města Olomouce. Pracovníkům odboru životního prostředí, se kterými se tak rádi setkáváme a všem dalším pracovníkům MMOL, kteří nás podporují.

Lidem v obci Horka nad Moravou, panu starostovi a také sdružení Kulturní Horka.

Všem pracovníkům Správy CHKO Litovelské Pomoraví, Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. Jmenovitě pak Janu Koutnému, Petru Šajovi, Olze Žerníčkové, Vladimíru Holcovi, Richardovi Kabelkovi.

Za vedení vycházek Evženu Tošenovskému, Kateřině Ševčíkové a Michalu Siegelovi.

Lidem z Krajského úřadu Olomouckého kraje. Podpora kraje patří k oporám pro zajištění činnosti. Jmenovitě panu hejtmanovi Ing. Josefu Suchánkovi a uvolněnému členu Rady OK RNDr. Aleši Jakubcovi, Ph.D.

Také děkujeme panu auditorovi Vlastimilu Weidovi za přísné vedení, za spolupráci a trpělivost.

Za odborné rady Pavučině - síť středisek ekologické výchovy, Václavu Bělohradskému, Petrovi Pokornému, Elišce Fulínové.



Podporovatelům nejen Ekologických dnů Olomouc, kterými v roce 2023 byli:

Ministerstvo životního prostředí, Státní fond životního prostředí, Olomoucký kraj, Muzeum umění Olomouc, Technické služby Olomouc, Statutární město Olomouc, Olomouc třídí odpad, Odbor městské zeleně a odpadového hospodářství MmOL, časopis Naše příroda, olomouc.cz – nejlepší adresa ve městě. LISTY dvouměsíčník pro kulturu a dialog, TV Morava, Salon Práva, Vesmír, 7.G Sedmá generace, Český rozhlas Olomouc, Bedník, Univerzita Palackého, Rodinné centrum Heřmánek, Potravinová banka Olomouc, Euroinstitut, Filip Šrámek, Kultivar design studio, cosa.cz, Fakultní nemocnice Olomouc, Galerie Caesar, Habima Fuchs, Barbora Kundračiková, Petr Pokorný, Eliška Fulínová, David Storch, Zbyněk Vlasák, Jiří Guth, Tomáš Daněk, Pavučina - síť středisek ekologické výchovy, Místní agenda 21 SMO, Jiří Zemánek, Barbora Hertlová, DDM Olomouc, Moravský ornitologický spolek - Česká společnost ornitologická, Pavel Konečný, Jakub Potůček, Petr Planý, Kultivar design studio, cosa.cz

★★★★★ před 5 měsíci

No tak toto místo nám hodně ucarovalo. Má totiž své kouzlo pro děti i pro dospělé. Spousta krásných zákoutí, nevšedních hravých prvků pro děti (nečekejte hřiště, ale například hmatovou simulaci letu ptáků), kdo má zájem, hodně se toho dozví. Bonusem je několik patracích her pro děti, které si můžete užít jako součást okruhu a pěkné zpestření. Úkoly jsou dosti těžké, buď pro větší děti nebo s dopomocí dospělého. Určitě si nenechte ujít i místa, kam je placený vstup, ty jsou totiž ze všeho nejzajímavější. V rámci placené hry k nim dostanete klíč zdarma. A žabí koncert, který jsme si v rámci návštěvy mohli užít, byl nezapomenutelný 😊 Jediným minusem bylo značné množství komárů, ale to se asi v mokradech dá čekat, přibalte repelent. Stezku vytvářel někdo s velkým přesahem, fantazií a poetickou duší. Je vskutku obohacující. Děkujeme za takové místo.

★★★★★ před týdnem **NOVÉ**

Moc hezké místo, byly jsme s manželkou a dcerou 2 roky. Všichni jsme si to náramně užili.

★★★★★ před 2 měsíci

Krásné, zajímavé, velmi inspirativní, děkujeme [Další](#)

ROZVAHA
v plném rozsahu
ke dni **31. 12. 2023**
(v celých tisících Kč)

Název a právní forma
účetní jednotky

Sluňákov - centrum
ekologických aktivit

Sídlo nebo bydliště účetní jednotky

Skrbeňská 70
Horka nad Moravou
783 35

IČ
27 78 45 25

Označ. a	A K T I V A b	Stav k prvnímu	Stav k poslednímu
		dni účetního období 1	dni účetního období 2
A.	Dlouhodobý majetek celkem (ř. A.I. + A.II. + A.III. - A.IV.)	828	1 686
A.II.	Dlouhodobý hmotný majetek celkem	2 796	3 887
A.II.2.	Umělecká díla, předměty a sbírky	55	55
A.II.3.	Stavby	87	87
A.II.4.	Hmotné movité věci a jejich soubory	2 612	2 553
A.II.9.	Nedokončený dlouhodobý hmotný majetek	42	1 192
A.IV.	Oprávky k dlouhodobému majetku celkem	-1 968	-2 201
A.IV.6.	Oprávky k stavbám	-16	-19
A.IV.7.	Oprávky k samostatným hmotným movitým věcem a souborům hm. movitých věcí	-1 952	-2 182
B.	Krátkodobý majetek celkem (ř. B.I. + B.II. + B.III. + B.IV.)	11 434	10 666
B.I.	Zásoby celkem	465	371
B.I.1.	Materiál na skladě	141	59
B.I.7.	Zboží na skladě a v prodejnách	324	312
B.II.	Pohledávky celkem	1 314	2 400
B.II.1.	Odběratelé	54	50
B.II.4.	Poskytnuté provozní zálohy	4	0
B.II.5.	Ostatní pohledávky	0	1
B.II.6.	Pohledávky za zaměstnanci	21	21
B.II.8.	Daň z příjmů	0	4
B.II.11.	Ostatní daně a poplatky	1	1
B.II.12.	Nároky na dotace a ostatní zúčtování se státním rozpočtem	1 234	2 323
B.III.	Krátkodobý finanční majetek celkem	9 642	7 872
B.III.1.	Peněžní prostředky v pokladně	44	57
B.III.3.	Peněžní prostředky na účtech	9 598	7 815
B.IV.	Jiná aktiva celkem	13	23
B.IV.1.	Náklady příštích období	13	23
	AKTIVA CELKEM (ř. A. + B.)	12 262	12 352

Označ. a	P A S I V A b	Stav k prvnímu	Stav k poslednímu
		dni účetního období 1	dni účetního období 2
A.	Vlastní zdroje celkem (ř. A.I. + A.II.)	9 463	11 300
A.I.	Jmění celkem	768	1 660
A.I.1.	Vlastní jmění	768	1 660
A.II.	Výsledek hospodaření celkem	8 695	9 640
A.II.1.	Účet výsledku hospodářství	x	945
A.II.2.	Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení	1 540	x
A.II.3.	Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta min. let	7 155	8 695
B.	Cizí zdroje celkem (ř. B.I. + B.II. + B.III. + B.IV.)	2 799	1 052
B.II.	Dlouhodobé závazky celkem	1 500	0
B.II.7.	Ostatní dlouhodobé závazky	1 500	0
B.III.	Krátkodobé závazky	1 235	971
B.III.1.	Závazky z obchodních vztahů	47	50
B.III.4.	Ostatní závazky	9	2
B.III.5.	Zaměstnanci	486	525
B.III.7.	Závazky k institucím sociálního zabezpečení a veřejného zdravotního pojištění	250	270
B.III.8.	Daň z příjmů	269	0
B.III.9.	Ostatní přímé daně	14	7
B.III.10.	Daň z přidané hodnoty	144	117
B.III.22.	Dohadné účty pasivní	16	0
B.IV.	Jiná pasiva celkem	64	81
B.IV.2.	Výnosy příštích období	64	81
	PASIVA CELKEM (ř. A. + B.)	12 262	12 352

Auditor: Weida, s.r.o., Krasická 61, 796 01 Prostějov, číslo auditorského oprávnění auditorské společnosti KAČR 220

Okamžik sestavení :	Podpisový záznam statutárního orgánu účetní jednotky
17.05.2024	Mgr. Michál Bartoš Ph.D.
Právní forma účetní jednotky obecně prospěšná společnost	Předmět činnosti výchovně vzdělávací činnost s environmentálním zaměřením

VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY

v plném rozsahu

ke dni 31. 12. 2023

(v celých tisících Kč)

Název a právní forma
účetní jednotky

Sluňákov - centrum

ekologických aktivit

Sídlo nebo bydliště účetní jednotky

Skrbeňská 70

Horka nad Moravou

783 35

IČ
27 78 45 25

Označ. a	TEXT b	činnost	činnost	celkem
		hlavní 1	hospodářská 2	3
A.	Náklady	x	x	x
A.I.	Spotřebované nákupy a nakupované služby celkem	3 951	1 870	5 821
A.I.1	Spotřeba materiálu, energie a ostatních neskladovaných dodávek	1 525	1 017	2 542
A.I.2	Prodané zboží	3	731	734
A.I.3	Opravy a udržování	36	5	41
A.I.4	Náklady na cestovné	26	3	29
A.I.5	Náklady na reprezentaci	14		14
A.I.6	Ostatní služby	2 347	114	2 461
A.II.	Změna stavu zásob vlastní činnosti a aktivace materiálu, zboží, vnitroorganizačních služeb a dlouhodob. majetku	0	-86	-86
A.II.8	Aktivace materiálu, zboží a vnitroorganizačních služeb	0	-86	-86
A.III.	Osobní náklady celkem	10 166	1 155	11 321
A.III.10	Mzdové náklady	7 760	919	8 679
A.III.11	Zákonné sociální pojištění	2 405	236	2 641
A.III.13	Zákonné sociální náklady	1		1
A.IV.	Daně a poplatky celkem	106	34	140
A.IV.15	Daně a poplatky	106	34	140
A.V.	Ostatní náklady celkem	89	27	116
A.V.19	Kursově ztráty	1		1
A.V.21	Manka a škody	0	1	1
A.V.22	Jiné ostatní náklady	88	26	114
A.VI.	Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a opr. položek celkem	220	71	291
A.VI.23	Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku	220	71	291
A.VIII.	Daň z příjmů celkem	0	147	147
A.VIII.29	Daň z příjmů	0	147	147
	NÁKLADY CELKEM	14 532	3 218	17 750

Označ. a	T E X T b	činnost hlavní	činnost hospodářská	celkem
		1	2	3
B.	Výnosy	x	x	x
B.I.	Provozní dotace	9 521	0	9 521
B.I.1	Provozní dotace	9 521		9 521
B.II.	Přijaté příspěvky celkem	52	0	52
B.II.3	Přijaté příspěvky (dary)	52		52
B.III.	Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem	4 384	4 485	8 869
B.III.2	Tržby z prodeje služeb	4 297	3 296	7 593
B.III.3	Tržby za prodané zboží	87	1 189	1 276
B.IV.	Ostatní výnosy celkem	192	61	253
B.IV.8	Kursovne zisky	6	2	8
B.IV.10	Jiné ostatní výnosy	186	59	245
	VÝNOSY CELKEM	14 149	4 546	18 695
C.	VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ PŘED ZDANĚNÍM	-383	1 475	1 092
D.	VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ PO ZDANĚNÍ	-383	1 328	945

Auditor: Weida, s.r.o., Krasická 61, 796 01 Prostějov, číslo auditorského oprávnění auditorské společnosti KAČR 220

Okamžik sestavení :	Podpisový záznam statutárního orgánu účetní jednotky
17.05.2024	Mgr. Michal Bartoš Ph.D.
Právní forma účetní jednotky	Předmět činnosti
obecně prospěšná společnost	výchovně vzdělávací činnost s environmentálním zaměřením

Příloha v účetní závěrce

k rozvahovému dni 31. 12. 2023

sestavená na základě osnovy dané § 30, vyhlášky č. 504/2002 Sb.

A. Informace o účetní jednotce

Název účetní jednotky	Sluňákov - centrum ekologických aktivit města Olomouce, o.p.s.
Sídlo účetní jednotky	Skrbeňská 70, Horka nad Moravou, 78335
Identifikační číslo	27784525
Právní forma účetní jednotky	obecně prospěšná společnost
	výchovně vzdělávací činnost s environmentálním zaměřením
	vzdělávací programy pro školy a veřejnost včetně zajištění stravovacích a ubytovacích služeb
hlavní činnost	organizace kulturních akcí v rámci volnočasových aktivit pro veřejnost
Předmět činnosti	provozování návštěvnického centra CHKO Litovelské Pomoraví
	specializovaný maloobchod a maloobchod se smíšeným zbožím
hospodářská činnost	pronájem a půjčování věcí movitých
	ubytovací služby
další činnost	
Rozvahový den	31. 12. 2023
Vznik právní subjektivity	Zápisem do rejstříku dne 27. 11. 2006
Místo registrace	Krajský soud v Ostravě, Rejstřík obecně prospěšných společností
Číslo registrace	oddíl O, vložka 240
Statutární orgány	Ředitel
	Mgr. Michal Bartoš Ph.D.
Organizační jednotky s právní subjektivitou	účetní jednotka nemá

B. Zřizovatel

Zřizovatelem je Statutární město Olomouc, IČ 00299308

C. Účetní období

Kalendářní rok 2023.

D. Základní údaje o účetnictví

Použité obecné účetních zásady a účetní metody	Účetní zásady a metody je ucelený soubor pravidel, které organizace dodržuje při vedení účetnictví, sestavování a předkládání účetních výkazů, které jsou zpracovány do zákona o účetnictví a vyhlášky č. 504/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o účetnictví, pro účetní jednotky, u kterých hlavním předmětem činnosti není podnikání.
Odchylky od účetních metod a jejich vliv na majetek a závazky, na finanční situaci a výsledek hospodaření účetní jednotky	Společnost se neodchýlila od obecných účetních metod.
Aplikace obecných účetních zásad	
Způsoby oceňování majetku a závazků	<ul style="list-style-type: none">• Dlouhodobý majetek je oceňován pořizovací cenou, která obsahuje cenu pořízení a náklady s pořízením související;• Oceňování nakupovaných zásob je prováděno ve skutečných pořizovacích cenách zahrnujících cenu pořízení a vedlejší pořizovací náklady (dopravné, clo, provize, pojistné, jiné);<ul style="list-style-type: none">- účtování zásob zboží je prováděno způsobem B evidence zásob,- zásoby potravin na skladě pro účely poskytování stravovacích služeb jsou účtovány průběžně způsobem A• Pohledávky se oceňují při svém vzniku jmenovitou hodnotou. Nakoupené pohledávky se oceňují pořizovací cenou;• Ve vlastním jmění je vykazována hodnota majetkového vkladu zakladatelů účetní jednotky, dotace a účelové dary na financování dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku. Dále je zde uvedena hodnota bezúplatně nabytého dlouhodobého nehmotného a hmotného odpisovaného majetku snižovaná o oprávký, hodnota bezúplatně nabytého neodpisovaného majetku, pokud

	<p>bezúplatně nabytý majetek slouží pro hlavní činnost účetní jednotky. Také se zde vykazuje hodnota nově zjištěného a v účetnictví dosud nezachyceného neodpisovaného dlouhodobého majetku a zdroje převedené z fondů.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Dlouhodobé i krátkodobé závazky se vykazují ve jmenovitých hodnotách; • Dohadné účty aktivní a pasivní jsou oceňovány na základě odborných odhadů a propočtů; • Výnosy a náklady se účtují časově rozlišené, tj. do období, s nímž věcně i časově souvisejí.
Způsob odpisování	Odpisový plán účetních odpisů dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku sestavila účetní jednotka dle předpokládaného opotřebení zařazovaného majetku odpovídajícího běžným podmínkám jeho používání. Odpisový plán byl sestaven dle příslušných ustanovení zákona o daních z příjmů.
Způsob stanovení opravných položek k majetku	Ocenění pochybných pohledávek se snižuje pomocí opravných položek na vrub nákladů, a to na základě podmínek dle zákona o rezervách.
Způsob tvorby rezerv za uzavírané účetní období	Ve sledovaném období nebylo o rezervách účtováno.

E. Způsob stanovení reálné hodnoty příslušného majetku a závazků

Ve sledovaném období nebyl reálnou hodnotou oceňován žádný majetek a závazky.

F. Informace o jednotlivých položkách rozvahy, výnosů a nákladů, které jsou mimořádné svým objemem nebo původem

Významnou položkou výkazu zisku a ztráty jsou přijaté provozní dotace a dary, jejich výčet je uveden níže.

Významné položky rozvahy vyplývají přímo z jednotlivých řádků rozvahy.

G. Účetní jednotka není v žádné společnosti společníkem s neomezeným ručením.

H. Informace o jednotlivých položkách dlouhodobého nehmotného majetku

Společnost nevykazuje žádný dlouhodobý nehmotný majetek.

I. Informace o jednotlivých položkách dlouhodobého hmotného majetku

Pořizovací cena

	Počáteční zůstatek	Přírůstky	Vyřazení	Převody	Konečný zůstatek
Pozemky					
Umělecká díla, předměty a sbírky	55				55
Stavby	87				87
Hmotné movité věci a jejich soubory	2612		59		2553
Ostatní dlouhodobý hmotný majetek					
Poskytnuté zálohy na dlouhodobý hmotný majetek					
Nedokončený dlouhodobý hmotný majetek	42	1150			1192
Celkem 2023	2796	1150	59		3887
Celkem 2022	2747	48			2796

Opravné položky a oprávky

	Počáteční zůstatek	Odpisy	Prodeje, likvidace	Vyřazení	Konečný zůstatek	Opravné položky
Pozemky						
Umělecká díla, předměty a sbírky						
Stavby	16	3			19	
Hmotné movité věci a jejich soubory	1952	230			2182	
Poskytnuté zálohy na dlouhodobý hmotný majetek						
Nedokončený dlouhodobý hmotný majetek						
Celkem 2023	1968	233			2201	
Celkem 2022	982	463			1968	

V roce 2023 společnost nezískala bezúplatně dlouhodobý hmotný majetek.

J. Podíly v jiných účetních jednotkách

Společnost nemá žádné podíly v jiných účetních jednotkách.

K. Přehled splatných závazků k veřejným rozpočtům v tis. Kč.

Druh	Částka	Vznik	Splatnost
sociální zabezpečení	188	31. 12. 2023	20. 1. 2024
veřejné zdravotní pojištění	82	31. 12. 2023	20. 1. 2024
zálohová daň ze závislé činnosti zaměstnanců	3	31. 12. 2023	20. 1. 2024
srážková daň ze závislé činnosti zaměstnanců	4	31. 12. 2023	20. 1. 2024
silniční daň	-1	31. 12. 2023	přeplatek

L. Nabyté akcie, podíly a dluhopisy

V účetním období organizace nepořídila žádné akcie nebo podíly v jiné společnosti ani žádné dluhopisy. Ve vlastnictví účetní jednotky nejsou žádné dluhopisy.

M. Dluhy

Účetní jednotka nedluží žádné částky, které vznikly v daném účetním období a u kterých zbytková doba splatnosti k rozvahovému dni přesahuje pět let. Žádné dluhy nejsou kryty zárukou.

N. Účetní jednotka nemá finanční nebo jiné dluhy, které nejsou obsaženy v rozvaze.

O. Výsledek hospodaření

Účetní jednotka dosáhla výsledku hospodaření v následujícím členění:

Výsledek hospodaření	za hlavní činnost po zdanění	-383
	za hospodářskou činnost po zdanění	1328
	pro účely daně z příjmů před zdaněním	1092

Výsledek hospodaření za hospodářskou činnost je ovlivněn rozpočítáním režijních nákladů společnosti mezi hlavní a hospodářskou činnost. Protože jednotlivé režijní náklady nelze jednoznačně přiřadit k uvedeným skupinám činností, byl jako klíč pro jejich rozpočítání zvolen poměr výnosů obou druhů činností k celkovým výnosům. Hospodářská činnost tedy přispívá k financování režijních nákladů společnosti.

P. Osobní náklady

	2022	2023
	Celkový počet zaměstnanců	Celkový počet zaměstnanců
Průměrný počet zaměstnanců	19	21
Mzdové náklady	7 476	8 679
Sociální zabezpečení a zdravotní poj.	2 283	2 641
Ostatní sociální pojištění		

Zákonné sociální náklady		1
Ostatní sociální náklady	6	
Osobní náklady celkem	9 765	11 321

Všichni zaměstnanci byli zaměstnáni ve výchově a vzdělávání a souvisejících provozních a administrativních činnostech.

- Q.** Odměny a funkční požitky členům statutárních orgánů, kontrolních orgánů ani jiných orgánů nebyly ve sledovaném období vypláceny. Nevznikly ani nebyly smluvně sjednány závazky ohledně požitků bývalých členů těchto orgánů.
- R.** Účast členů řídicích, kontrolních nebo jiných orgánů účetní jednotky určených statutem, stanovami nebo jinou zřizovací listinou a jejich rodinných příslušníků v osobách, s nimiž účetní jednotka uzavřela za vykazované účetní období obchodní smlouvy nebo jiné smluvní vztahy.

Účetní jednotka uzavřela smlouvu o výpůjčce domu (č. MAJ-PR-J/25/2006/S) pro činnost organizace se svým zakladatelem dne 10. 1. 2007, kdy někteří členové správní a dozorčí rady společnosti jsou zároveň členy rady nebo zastupitelstva města Olomouce či pracují významných funkcích na magistrátu města Olomouce.

Zřizovatel poskytl společnosti také dotaci na provoz v částce, která je uvedena v tabulce bodu U. této přílohy v účetní závěrce.

- S.** Účetní jednotka neposkytovala členům řídicích, kontrolních nebo jiných orgánů účetní jednotky zálohy, závdavky a úvěry.

T. Daň z příjmů

Základ daně z příjmů byl zjištěn v členění na dotační prostředky, vlastní prostředky z hlavní činnosti a doplňkové činnosti.

Předmětem daně jsou všechny příjmy z toho důvodu, že společnost je považována za veřejně prospěšného poplatníka dle § 18a, odst. 5) zákona č. 586/1992 Sb. o daních z příjmů.

V běžném účetním období byly užity prostředky, získané úsporou daňové povinnosti v předcházejících zdaňovacích obdobích, ke krytí nákladů hlavní činnosti.

U. Významné položky výkazu zisku a ztráty a rozvahy

Významnou položkou výkazu zisku a ztrát jsou přijaté dotace, jejichž rozpis je následující:

Dotace zaúčtované do výnosů nebo jmění v účetním období:		tis. Kč
Dotace na provoz celkem ze státního rozpočtu		1571
Z toho:	Státní fond životního prostředí – Ekologické dny Olomouc	1047
	Státní fond životního prostředí – Vzdělávám se pro přírodu	524
Dotace na provoz celkem z rozpočtu územních samosprávných celků		7845
Z toho:	Kraj Olomoucký: dotace na Ev. Vzdělání a EDO	800
	Kraj Olomoucký: Informační centrum	45
	Statutární město Olomouc	6650
	Kraj Olomoucký: dotace kultura EDO	350
Ostatní dotace		105

Z toho:	Norské fondy – partnerská smlouva s Masarykovou univerzitou	105
Celkem:	Dotace neinvestiční	9521
Dotace investiční celkem z rozpočtu územních samosprávních celků		1133
Z toho:	MAS II/ Zkvalitnění podmínek výuky přírodovědných, polytechnických a řemeslných oborů	1133
Celkem:	Dotace investiční	1133

V. Přehled o přijatých a poskytnutých darech a veřejných sbírkách

Dárce	tis. Kč
Nadace	0
Drobné dary, fyzické osoby	52
Veřejná sbírka: humanitární a charitativní účel pro přímou a účinnou pomoc ohroženým a znevýhodněným osobám, ve prospěch 3. osob	
	0
Počáteční stav	0
Přijaté dary	0
Poskytnuté peněžité dary	0
Zůstatek	0

Účetní jednotka nezažila dle zákona č.117/2001 Sb. o veřejných sbírkách žádnou veřejnou sbírku za účelem „humanitární a charitativní účel pro přímou a účinnou pomoc ohroženým a znevýhodněným osobám“. V roce 2022 nebyly z výnosů sbírky poskytnuty dary ve prospěch 3. osob.


W. Vypořádání výsledku hospodaření z předcházejících účetních období

Výsledek hospodaření za rok 2022 byl na základě rozhodnutí správní rady převeden na účet nerozděleného zisku, neuhrazené ztráty minulých let.

Sestaveno dne: 17. 5. 2024

Jméno a podpis
statutárního orgánu
společnosti:

Mgr. Michal Bartoš
Ph.D.



ZPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDITORA PRO ZAKLADATELE A SPRÁVNÍ RADU SPOLEČNOSTI

Výrok auditora

Provedli jsme audit přiložené účetní závěrky společnosti Sluňákov - centrum ekologických aktivit města Olomouce, o.p.s. (dále také „Společnost“) sestavené na základě českých účetních předpisů, která se skládá z rozvahy k 31.12.2023, výkazu zisku a ztráty za rok končící 31.12.2023 a přílohy této účetní závěrky včetně významných (materiálních) informací o použitých účetních metodách. Údaje o Společnosti jsou uvedeny v bodě A přílohy této účetní závěrky.

Podle našeho názoru účetní závěrka podává věrný a poctivý obraz aktiv a pasiv společnost Sluňákov - centrum ekologických aktivit města Olomouce, o.p.s. k 31.12.2023 a nákladů a výnosů a výsledku jejího hospodaření za rok končící 31.12.2023 v souladu s českými účetními předpisy.

Základ pro výrok

Audit jsme provedli v souladu se zákonem o auditorech a standardy Komory auditorů České republiky pro audit (ISA), kterými jsou mezinárodní standardy pro audit případně doplněné a upravené souvisejícími aplikačními doložkami. Naše odpovědnost stanovená těmito předpisy je podrobněji popsána v oddílu Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky. V souladu se zákonem o auditorech a Etickým kodexem přijatým Komorou auditorů České republiky jsme na Společnost i nezávislí a splnili jsme i další etické povinnosti vyplývající z uvedených předpisů. Domníváme se, že důkazní informace, které jsme shromáždili, poskytují dostatečný a vhodný základ pro vyjádření našeho výroku.

Ostatní informace uvedené ve výroční zprávě

Ostatními informacemi jsou v souladu s § 2 písm. b) zákona o auditorech informace uvedené ve výroční zprávě mimo účetní závěrku a naši zprávu auditora. Za ostatní informace odpovídá ředitel Společnosti.

Náš výrok k účetní závěrce se k ostatním informacím nevztahuje. Přesto je však součástí našich povinností souvisejících s ověřením účetní závěrky seznámení se s ostatními informacemi a posouzení, zda ostatní informace nejsou ve významném (materiálním) nesouladu s účetní závěrkou či s našimi znalostmi o účetní jednotce získanými během ověřování účetní závěrky nebo zda se jinak tyto informace nejeví jako významně (materiálně) nesprávné. Také posuzujeme, zda ostatní informace byly ve všech významných (materiálních) ohledech vypracovány v souladu s příslušnými právními předpisy. Tímto posouzením se rozumí, zda ostatní informace splňují požadavky právních předpisů na formální náležitosti a postup vypracování ostatních informací v kontextu významnosti (materiality), tj. zda případné nedodržení uvedených požadavků by bylo způsobitelné ovlivnit úsudek činěný na základě ostatních informací.

Na základě provedených postupů, do míry, jež dokážeme posoudit, uvádíme, že

- ostatní informace, které popisují skutečnosti, jež jsou též předmětem zobrazení v účetní závěrce, jsou ve všech významných (materiálních) ohledech v souladu s účetní závěrkou a
- ostatní informace byly vypracovány v souladu s právními předpisy.

Dále jsme povinni uvést, zda na základě poznatků a povědomí o Společnosti, k nimž jsme dospěli při provádění auditu, ostatní informace neobsahují významné (materiální) věcné nesprávnosti. V rámci uvedených postupů jsme v obdržných ostatních informacích žádné významné (materiální) věcné nesprávnosti nezjistili.

Odpovědnost ředitele a dozorčí rady Společnosti za účetní závěrku

Ředitel Společnosti odpovídá za sestavení účetní závěrky podávající věrný a poctivý obraz v souladu s českými účetními předpisy a za takový vnitřní kontrolní systém, který považuje za nezbytný pro sestavení účetní závěrky tak, aby neobsahovala významné (materiální) nesprávnosti způsobené podvodem nebo chybou. Při sestavování účetní závěrky je ředitel Společnosti povinen posoudit, zda je Společnost schopna nepřetržitě trvat, a pokud je to relevantní, popsat v příloze účetní závěrky záležitosti týkající se jejího nepřetržitého trvání a použití předpokladu nepřetržitého trvání při sestavení účetní závěrky, s výjimkou případů, kdy ředitel plánuje zrušení Společnosti nebo ukončení její činnosti, resp. kdy nemá jinou reálnou možnost, než tak učinit.

Za dohled nad procesem účetního výkaznictví ve Společnosti odpovídá dozorčí rada.

Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky

Naším cílem je získat přiměřenou jistotu, že účetní závěrka jako celek neobsahuje významnou (materiální) nesprávnost způsobenou podvodem nebo chybou a vydat zprávu auditora obsahující náš výrok. Přiměřená míra jistoty je velká míra jistoty, nicméně není zárukou, že audit provedený v souladu s výše uvedenými předpisy ve všech případech v účetní závěrce odhalí případnou existující významnou (materiální) nesprávnost. Nesprávnosti mohou vznikat v důsledku podvodů nebo chyb a považují se za významné (materiální), pokud lze reálně předpokládat, že by jednotlivě nebo v souhrnu mohly ovlivnit ekonomická rozhodnutí, která uživatelé účetní závěrky na jejím základě přijmou.

Při provádění auditu v souladu s výše uvedenými předpisy je naší povinností uplatňovat během celého auditu odborný úsudek a zachovávat profesní skepticismus. Dále je naší povinností:

- Identifikovat a vyhodnotit rizika významné (materiální) nesprávnosti účetní závěrky způsobené podvodem nebo chybou, navrhnout a provést auditorské postupy reagující na tato rizika a získat dostatečné a vhodné důkazní informace, abychom na jejich základě mohli vyjádřit výrok. Riziko, že neodhalíme významnou (materiální) nesprávnost, k níž došlo v důsledku podvodu, je větší než riziko neodhalení významné (materiální) nesprávnosti způsobené chybou, protože součástí podvodu mohou být tajné dohody (koluze), falšování, úmyslná opomenutí, nepravdivá prohlášení nebo obcházení vnitřních kontrol.

- Seznámit se s vnitřním kontrolním systémem Společnosti relevantním pro audit v takovém rozsahu, abychom mohli navrhnout auditorské postupy vhodné s ohledem na dané okolnosti, nikoli abychom mohli vyjádřit názor na účinnost jejího vnitřního kontrolního systému.
- Posoudit vhodnost použitých účetních pravidel, přiměřenost provedených účetních odhadů a informace, které v této souvislosti ředitel Společnosti uvedl v příloze účetní závěrky.
- Posoudit vhodnost použití předpokladu nepřetržitosti trvání při sestavení účetní závěrky ředitelem a to, zda s ohledem na shromážděné důkazní informace existuje významná (materiální) nejistota vyplývající z událostí nebo podmínek, které mohou významně zpochybnit schopnost Společnosti nepřetržitě trvat. Jestliže dojdeme k závěru, že taková významná (materiální) nejistota existuje, je naší povinností upozornit v naší zprávě na informace uvedené v této souvislosti v příloze účetní závěrky, a pokud tyto informace nejsou dostatečné, vyjádřit modifikovaný výrok. Naše závěry týkající se schopnosti Společnosti nepřetržitě trvat vycházejí z důkazních informací, které jsme získali do data naší zprávy. Nicméně budoucí události nebo podmínky mohou vést k tomu, že Společnost ztratí schopnost nepřetržitě trvat.
- Vyhodnotit celkovou prezentaci, členění a obsah účetní závěrky, včetně přílohy, a dále to, zda účetní závěrka zobrazuje podkladové transakce a události způsobem, který vede k věrnému zobrazení.

Naší povinností je informovat ředitele a dozorčí radu mimo jiné o plánovaném rozsahu a načasování auditu a o významných zjištěních, která jsme v jeho průběhu učinili, včetně zjištěných významných nedostatků ve vnitřním kontrolním systému.

V Prostějově 17. května 2024

Weida, s.r.o.
Krasická 61
796 01 Prostějov
číslo auditorského oprávnění
auditorské společnosti KAČR 220




Ing. Vlastimil Weida
jednatel společnosti
odpovědný auditor
číslo auditorského
oprávnění KAČR 1327



KONTAKT

Sluňákov – centrum ekologických aktivit města Olomouce, o.p.s.

Skrbeňská 66g / 70, Horka nad Moravou, 783 35

telefon: 585 378 345

e-mail: info@slunakov.cz

www.slunakov.cz

Dům přírody Litovelského Pomoraví

Informační centrum

telefon: 585 154 711

e-mail: info@slunakov.cz

www.dumprirody.cz